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令和５年度第２回南関町農業委員会会議録 

 

令和５年５月１０日（水） 

午 後 １ 時 ２ ５ 分 開 会 

南 関 町 役 場  庁 議 室 

 

一、開会宣言 

 

二、議事日程 

１．開  会 

２．農業委員会憲章朗読 

   ５番 片 山 弘 美 君 

３．会長挨拶 

４．議事録署名人の指名 

   ２番 原 口 隆 治 君 

   ３番 大 里 義 明 君 

５．議  事 

  第 ６号議案 農地法第３条第１項の規定による許可申請について 

  第 ７号議案 農地法第５条第１項の規定による許可申請について 

  第 ８号議案 農用地利用集積計画の承認について 

  第 ９号議案 令和４年度の目標及びその達成に向けた活動の点検・評価に

ついて 

  報告第 ２号 合意解約について 

  報告第 ３号 許可不要転用届について 

６．閉  会 

 

三、出席委員は次のとおりである。（１０名） 

 会長 井 上  繁 孝 君        １番 平 山  竜 代 君 

 ２番 原 口  隆 治 君        ３番 大 里  義 明 君 

 ４番 猿 渡  德 幸 君        ５番 片 山  弘 美 君 

 ６番 福 山  正 英 君        ７番 末 竹  信 雄 君 

 ８番 山 口    勲 君        ９番 城 戸  英 次 君 

 

四、欠席委員は次のとおりである。（１名） 
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副会長 打 越  辰 美 君 

 

五、本会議に職務のため出席した者の職氏名（２名） 

事務局長  田 口     明 君 

書  記  齋 田  士 郎 君 
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令和５年度第２回南関町農業委員会会議録 

議事の経過 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

開会 午後１時２５分 

１．開 会 

○１番（平山 竜代君） 起立。時間が参りましたので、ただいまから令和５年度第２

回南関町農業委員会総会を開会いたします。礼。着席。 

○事務局長（田口 明君） 本日ですね、打越副会長より欠席の旨の通告がありました

ので、ご報告いたします。本日の出席委員は１１名中、１０名で定足数に達してお

りますので、総会は成立することをご報告いたします。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

２．農業委員会憲章朗読 

○事務局長（田口 明君） それでは、農業委員会憲章朗読を５番、片山委員さん、よ

ろしくお願いいたします。 

○５番（片山 弘美君） （農業委員会憲章は省略） 

○事務局長（田口 明君） ありがとうございました。 

それでは、総会開催にあたり、会長挨拶を井上会長よろしくお願いいたします。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

３．会長挨拶 

○会長（井上 繁孝君） 改めて皆さん、こんにちは。 

本日は第２回の南関町農業委員会総会を開催しましたところ、本当に、今日は良

か天気で、忙しい中に副会長ほか、全員出席していただきましてありがとうござい

ます。皆さんご案内のとおり今日はここで隔ても解消されておりますが、８日から

ですかね、コロナの５類ということでインフルエンザ等の扱いのような形になった

ということで、ゴールデンウイークも終わりましたけれども、観光地等では非常に

人の動きが活発になったとそういうことでございますが、こういうふうな形になっ

て安心するわけはいきません。やはりどこでコロナが感染するか、またわからない

わけでございます。 

そういうことで、今日は隔てもないところで開催するわけでございますが、本日

は議案といたしましては６号から９号議案まで、また報告が２号、３号と提案して

おりますので、ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

○事務局長（田口 明君） ありがとうございました。 

それでは、南関町農業委員会会議規則第４条により、以降の議事の進行は井上会

長にお願いします。 
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なお、発言しようとする委員は、議長の許可を受けなければならないとなってお

ります。また、携帯電話におきましては、音が鳴らないよう対応をよろしくお願い

いたします。 

それでは会長、よろしくお願いいたします。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

４．議事録署名人の指名 

○議長（井上 繁孝君） それでは、議事に入ります。議事録署名人を指名いたします。

今回は議事録署名人として２番原口委員、３番大里委員を指名いたします。よろし

くお願いいたします。 

なお、事務局が行う議案説明は事前に配付している議案説明書に入ることで議事

を円滑に進めたいと思いますので、よろしくお願いいたします。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

５．議 事 

○議長（井上 繁孝君） それでは、議案審議に入ります。 

議案第６号、「農地法第３条第１項の規定による許可申請について」を議題とい

たします。 

案件は、７件２６筆です。 

それでは、本案について、現地調査に出向かれました農業委員より説明をお願い

いたします。 

５番片山委員、申請番号１４番と１５番、５４番よろしくお願いいたします。 

○５番（片山 弘美君） 説明します。申請番号１４番を説明しますね。４月の２６日

１０時半に事務局２人と私で現地を３名で見てきました。こちらは相続農地という

ことで、隣の田んぼの方へ贈与されるとのことです。昨年もお米を作ってありきれ

いにしてありました。何も問題ないと思われました。 

ご審議のほうよろしくお願いします。 

続けていいですか。 

○議長（井上 繁孝君） 続けてよかですよ。 

○５番（片山 弘美君） はい。続きまして、申請番号次のページ５４番についてご説

明します。こちらも相続農地ですね。失礼しました。こちら少し田んぼとか雑用木

ですかね。山林も原野化してましたけれど、贈与受けられた方がその土地の國﨑さ

んにこちらのほうも買えないかということでお話されたら、國﨑さんがやっぱり林

業関係にしてあるので、きれいに整地されるとのことを話されたそうですので、こ

ちらも何分田んぼのそばにはありませんし、一つ田んぼもありましたけどそこも整

備してありました。４筆あるんですけど、まとめてこちらのほうは規模拡大のため



－ 5 － 

に補充されるとのことでした。 

   ご審議のほどよろしくお願いします。 

   以上２点です。 

○議長（井上 繁孝君） はい、ありがとうございました。 

続きまして、本日は副会長が欠席でございますので、申請番号１７番につきまし

ては、事務局より説明をお願いいたします。 

○事務局書記（齋田 士郎君） 申請番号１７番について説明いたします。 

   打越副会長と推進委員さん、事務局２名で現地確認のほうを行いました。譲渡人

の方が町外在住、譲受人が町内の方です。今回規模拡大のために譲受人の方が売買で

１筆３０万円での売買ということで受け取られるということでした。現地のほうはす

でに譲受人の方が耕作をされている状況できれいに整地をしてありました。特段問題

ないと思われるということで副会長からご意見いただいております。 

   ご審議のほうよろしくお願いいたします。 

○議長（井上 繁孝君） はい、ありがとうございました。 

続きまして、２番原口委員。申請番号５０番の説明をお願いいたします。 

○２番（原口 隆治君） 申請番号５０番について説明いたします。この田んぼについ

ての売買ですけれども、４月２５日に事務局と推進委員の方と私で現地確認をして

まいりました。ここは今、受人の方が渡人のほうの田んぼで米を作ってありまして、

きちっと管理をされておりまして何も問題があるような点はございませんでしたの

で、審議のほどよろしくお願いします。 

○議長（井上 繁孝君） ありがとうございました。 

続きまして、７番末竹委員、申請番号５１番の説明をお願いいたします。 

○７番（末竹 信雄君） 申請番号５１番の説明をいたします。先日事務局と推進委員、

私とで現地を確認してまいりました。譲渡人が町外に転出されまして、全く農業は

しないということで譲受人に贈与という形で渡されるそうです。写真のほうを見て

もらいますとわかりますように、一応畑となっておりますが完全に山になっており

ます。よろしくお願いします。 

○議長（井上 繁孝君） ありがとうございました。 

 続きまして、６番福山委員、申請番号５２番の説明をお願いいたします。 

○６番（福山 正英君） 申請番号５２番の説明をします。 

   ４月２５日に私と事務局、それから推進委員さんと現地の確認を行いました。写

真のほうは５枚目になりますけれども、相続農地の処分ということで渡人のほうが

大阪のほうに在住されているということで、こちらの管理ができないということで

甥っ子様のほうに贈与による所有権移転ということで申請出ております。 
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現地確認した部分では、一部きちんと管理をされている部分もありますが、林野

化しているところもありまして、今のうちであれば手を入れれば何とか再生できる

ような形になってますので、特段問題はないかと思っています。 

   一応ご審議のほうよろしくお願いします。 

○議長（井上 繁孝君） ありがとうございました。 

   続きまして、３番大里委員、申請番号５３番の説明をお願いいたします。 

○３番（大里 義明君） 申請番号５３番、４月の２５日に事務局、推進委員と同行い

たしまして現地の確認をいたしました。すでに受人の原さんのほうで農地を借りて

稲作をされており管理のほうもしっかりされておりました。問題ないものと判断を

いたしました。 

   ご審議をお願いいたします。 

○議長（井上 繁孝君） ありがとうございました。 

ただいま、各委員の説明が終わりましたが、何かご意見、ご質問ございませんか。

ありませんか。 

（なしの声） 

○議長（井上 繁孝君） ないようでございますので、採決いたします。 

 議案第６号について、原案のとおり決定することに異議ありませんか。 

（異議なしの声） 

○議長（井上 繁孝君） 異議なしと認め、議案第６号は原案のとおり決定いたします。 

 続きまして、議案第７号、「農地法第５条第１項の規定による許可申請について」

を議題といたします。 

   案件は２件５筆です。 

それでは本案について、現地調査に出向かれました農業委員より説明をお願いい

たします。 

７番、末竹委員。 

○７番（末竹 信雄君） 申請番号４５番について説明いたします。 

ここは自宅のすぐ横の田となっております。介護のためにこちらに帰ってこられ

るということで、家を建てて介護をされるということで申請を出してあります。別

に周りには何も問題ないと思われますので、よろしくお願いいたします。 

○議長（井上 繁孝君） ありがとうございました。 

続きまして、５番片山委員、申請番号５５番の説明をお願いします。 

○５番（片山 弘美君） こちらはですね、４月２６日、事務局２人と私３名で現地を

見てきました。こちらの田んぼ４筆を塩山さんが買われるそうです。買われた後は

貸駐車場に造成されるとのことで、塩山食品の従業員さんの駐車場として利用され
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るとのことでした。大体４筆４面で４５台分ぐらいは停められるとのことでした。

近くの田畑を見ていたんですけれど、川も傍にはあるんですけど、そこにはぎりぎ

りまではしないとのこともお話は伺っております。迷惑をかけられる様子はありま

せんでしたので、よしと思っております。 

   ご審議のほうよろしくお願いします。 

○議長（井上 繁孝君） ありがとうございました。 

各委員より説明が終わりましたが、何かご意見、ご質問ありませんか。 

（なしの声） 

○議長（井上 繁孝君） ないようでございますので、採決いたします。 

 議案第７号について、原案のとおり決定することに異議ありませんか。 

（異議なしの声） 

○議長（井上 繁孝君） 異議なしと認め、議案第７号は原案のとおり決定いたします。 

 続きまして、議案第８号、「農用地利用集積計画の承認について」を議題といた

します。 

   案件は１件２筆です。 

何かご意見、ご質問はありませんか。 

 ８番委員。 

○８番（山口 勲君） これ、航空写真はなかごたるですね。ここを見ると場所がどこ

かなてちょっと見たけん。なかったつかな。 

○議長（井上 繁孝君） 写真はあると。 

○事務局長（田口 明君） 写真はないです。報告ですので。 

○議長（井上 繁孝君） 利用権設定の場合は写真付きじゃないということですので。 

○８番（山口 勲君） 利用権設定を農業公社とやけんなかつかねてちょっと思うたけ

ん。利用権設定は、ほばってんが場所はどこかなて思うてから気になったけんです

ね。 

○議長（井上 繁孝君） これは関外目、北開ですかね、の圃場整備済みのところとい

うことです。 

○８番（山口 勲君） 農業公社んとには、事務局の売買とか何とかに意見言うたり何

たりしよんなはっとですか。どがんしよんなはっとですか。 

○議長（井上 繁孝君） どがんですか、事務局。 

○事務局書記（齋田 士郎君） 事務局のほうから説明させていただきます。 

   今回この案件につきましては、中間管理の特例事業ということで、経営基盤強化

法を使った農地の所有権移転となっております。通常の農地法３条で土地を売買す

るのと違って経営基盤強化法で土地を売買する場合に、ある一定要件をクリアすれ
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ば所得控除、譲渡所得の控除を受けられるということで、今回農業公社以前の総会

で農業公社が買い入れたものを、今回農業公社から個人さんに売り渡すというよう

な計画となっております。 

   以上です。 

○議長（井上 繁孝君） よございますか。特例なのでまだその中にはいろいろな条件

があるわけです。面積とかいろいろ。 

○８番（山口 勲君） 特例受けて普通の農家の人もそれ該当するわけでしょうけんね。 

○議長（井上 繁孝君） それは事務局説明すると思いますけど、農業公社を通せばこ

ういう形になります。 

○８番（山口 勲君） 大体わかったけどまた再度わからんときは違う機会にようと聞

きます。 

○議長（井上 繁孝君） はい、わかりました。 

   ほかにございませんか 

（なしの声） 

○議長（井上 繁孝君） ないようでございますので、採決いたします。 

   議案第８号について、原案のとおり決定することに異議ありませんね。 

（異議なしの声） 

○議長（井上 繁孝君） 異議なしと認め、議案第８号は原案のとおり決定いたします。 

続きまして、議案第９号、「令和４年度の目標及びその達成に向けた活動の点

検・評価について」を議題といたします。 

事務局より内容の説明を求めます。 

○事務局書記（齋田 士郎君） 事務局より説明いたします。 

令和４年度農業委員会の農地利用の最適化の推進の状況その他事務の実施状況の

公表ということで、最適化活動をする上で４月の総会で今年度の目標をたてさせて

いただいております。令和４年度の目標に対しての実績を今回議案として提出させ

ていただきまして、ご審議いただいたのち公表をするような形となっております。 

まず議案の第９号の１番目、農業委員会の状況ということで、現在の農業委員会

組織の体制を表にいたしております。 

続きまして２番が農家・農地等の概要ということで、南関町にある農業者の方、

農家の方の情報と耕地面積ということで、農林業センサスに基づいて数字を記入さ

せていただいております。 

２ページお開きください。最適化活動の成果目標としまして、南関町管内農地面

積が１,４２０ヘクタール、これまでに集積された面積が３８６ヘクタールです。

集積率としまして、２７.１８％となっております。これに関する目標についてで
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すが、令和１１年度までに８０％集積するというふうに目標を掲げております。実

績としましてはマイナス２１ヘクタール、最終的には令和４年度末で２５.７０％

の集積となっております。農業委員会の点検結果といたしまして、本来集積をどん

どん増やしていかなければいけないところですが、圃場整備が進んでいる中、一部

合意解約をするとか、担い手さんがどんどん減ってきている状況がありまして、目

標に関しては達成できなかったんですが、今後遊休農地解消を含めたところで農地

の集積・集約活動が必要であるということで点検結果評価をしております。 

続きまして、（２）遊休農地の発生防止・解消です。令和３年度の農地パトロー

ルの結果ですね、１６０ヘクタールの遊休農地が発生していることが確認されまし

た。 

次のページをご覧ください。令和４年度に遊休農地どれだけ解消できたのかとい

うことで、今回解消されているのが４１ヘクタールです。４１ヘクタール解消され

ている数字とはなっておりますが、令和４年度、新たに皆さん委員さんが変わられ

たことによって見方が、農地パトロールでの見方が、若干変わったところもあるの

かなというところで考えております。 

④のその他のところご覧ください。令和４年７月から令和４年９月まで１号遊休

農地面積に関しまして、２０２ヘクタールあったような形になっております。皆様

方が農地パトロールを行っていただいた結果ですね、令和３年度は１６０ヘクター

ルだったんですが、令和４年度は２０２ヘクタールの遊休農地があったというよう

なパトロール結果となっております。実質遊休農地が解消されたというよりは、非

農地化が進んでいるのかなと。荒廃がどんどん進んでいるんではないかと思われま

すが、数字農地パトロールの結果に基づいた農業委員会の点検結果といたしまして、

担い手への農地の集積を進めており、中山間地で不整形な農地が多く、効率的な営

農が厳しいが、遊休農地の解消目標は達成できましたと。遊休農地が今拡大してお

りますので、今後農地のあっせんだけでなく、基盤整備などの推進を、ほかの団体

との協力を行って遊休農地を解消していく必要があるということで、点検結果を評

価しております。 

次に３番の新規参入促進ですね。 

これに関しましては、次のページをご覧ください。 

参考の新規参入者状況として、令和４年度２名の新たな新規就農者がおられます。

取得面積としては、お二人で３.３ヘクタールの農地を取得していただいておりま

す。平均的に今毎年１名程度、ここ数年は新規就農をいただいている状況ですが、

やはりなかなか農家さんが、農業自体が厳しい状況になっておりますので、点検評

価としましては、新規就農者から相談及びあっせん活動について、南関町担い手推



－ 10 － 

進協議会と、具体的な取り組みの実施をする必要があると。新規就農の希望に対し

ては、いろいろな農地のあっせん等の具体的な体制の対応、確立が必要であると点

検結果を書いてあります。 

次に最適化活動の活動目標につきまして、推進委員等が行う最適化活動の目標日

数を１０日、活動日数として目標をあげておりましたが、昨年度は１３日以上、毎

月活動をしていただいておりまして、十分にクリアできていると思われます。 

次のページをお願いします。新規参入相談会への参加についてです。当初目標と

しましては、８月頃熊本市で開催される新規就農セミナー相談会のほうに出席をす

る予定でしたが、県内コロナがまだひどかったこともあり、縮小の話もありまして

参加をしておりません。実績としまして１回あげておりますのが、片山委員と末竹

委員と福山委員、次世代等の現地確認を打越委員も含めてですね、していただいて

おります。これに関しては、新規参入者が次世代人材投資事業において、新規就農

をされている方に対して、農業委員会の委員さんが現地を見てもらってあっせんの

相談を受けていただいているということで、今回実績に１回とあげさせていただい

ております。今後も新規就農者に対していろんな農地のあっせん等行えれば、就農

者に対して規模拡大が図られると思われます。 

最後になりますが、目標の達成状況に対しての評語になります。各種目標に対し

ておおむね達成はできておるんですが、基盤整備等の推進等により、更なる集積、

集約が必要であるというふうに考えております。 

最後に目標に対して、期待通り結果が得られたということで、皆さん方の点検評

価結果を記入させていただいております。 

以上です。 

○議長（井上 繁孝君） はい。ありがとうございました。 

今事務局より内容の説明がございましたが、何かご意見、ご質問ございませんか。

ありませんか。先ほど言われました新規就農さんのところに言うには、圃場に行っ

てナス農家とか、アスパラとかいろいろなところ訪問して、ほかの団体さんと一緒

に行ってもろたと思いますけど、そういうことを１回ということで把握しておりま

す。ほかはいろいろ活動内容いっぱいありますので、日頃心掛けていただいていき

たいと思っております。 

ないようでございますので、採決いたします。 

 議案第９号について、原案のとおり決定することに異議ありませんか。 

（異議なしの声） 

○議長（井上 繁孝君） 異議なしと認め、議案第９号は原案のとおり決定いたします。 

 続きまして、報告第２号、「合意解約について」を議題といたします。 
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本件については、報告内容を配付済みですのでこれで終了させていただきます。 

続きまして、報告第３号、「許可不要転用届について」を議題といたします。 

本件については、報告内容を配付済みですのでこれで終了させていただきます。 

これで、本日の議案は、全て終了いたしました。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

６．閉 会 

○議長（井上 繁孝君） 本日の議決事件等の字句の整理を、議長に一任いただきたい

と思いますが、異議ありませんか。 

（なしの声） 

○議長（井上 繁孝君） 異議なしと認め、処理することにいたします。 

 皆様には、慎重審議いただき、ありがとうございました。これをもちまして、議

長の席を降りさせていただきます。 

○事務局長（田口 明君） ありがとうございました。 

 それでは、閉会を１番平山委員、よろしくお願いいたします。 

○１番（平山 竜代君） 起立。 

これをもちまして、令和５年度第２回南関町農業委員会総会を閉会いたします。

礼。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

閉会 午後１時５４分  
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本案は顛末相違ないことを認め、ここに署名します。 
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